

适老化改造 三大难题怎样解

在家走路怕摔跤,洗澡怕滑倒,如厕蹲起困难……老年人的居家生活中,各类场景都有可能遇到难处。近年来,各地民政部门聚焦老年人居家安全,通过专业、高效的适老化改造,让隐患重重的老房子变成了“安全屋”。在落实这项工作中,各地着力破解居家适老化改造怎么改、改造经费谁来出、改造质量如何保证等难题,从适老化改造过程的各项细微处着手,让居家老年人的生活更安全、更舒适。

居家适老怎么改?

88岁的靳春芬(化名)老人独自住在北京市西城区牛街街道钢院社区,随着身体机能不断退化,她的居家生活遇到不少问题,“一不留神就容易磕绊,在自己家还得小心翼翼的。”老人很苦恼。

2023年,西城区民政局把居家适老化改造服务送到了靳春芬的家中。适老化评估员通过观察家庭环境、询问老人需求、测量基础数据,为老人的家列出了详细的问题清单:家中没有助力扶手,容易发生脱力摔倒风险;门口有8厘米高低差,容易发生磕绊;马桶高度与老人身高不匹配,老人起身难……

适老化改造机构工作人员对照问题,为老人定制了个性化的改造清单并实施,靳春芬的居家生活安心了许多。

适老化改造改什么?记者梳理各地居家适老化改造项目清单发现,目前主要分为硬件类、辅具类和智能类,而在具体改造过程中,多以硬件类改造为主,

如地面防滑处理、蹲便改坐便、安装扶手等。由于资金等条件限制,目前,对老年辅助器具、智能设施设备配备应用还比较少。对此,清华大学建筑学院教授周燕珉建议,为老年人家庭提供最优解决方案,需要针对性地研发家具用品、辅具设施和智能化设备等产品,并合理运用到老年人家庭适老化改造当中。

改造经费谁来出?

改造后的家,靳春芬生活起来便利多了,但让老人更欣喜的是,这次改造她只花了一半儿钱。

记者了解到,西城区居家适老化改造根据老年人经济状况、身体状况,实行阶梯式补贴制度,按照改造总额的30%、50%、100%进行补贴,补贴额度为3000元—5000元。

西城区民政局相关负责人向记者介绍,“靳奶奶属于半失能老年人,此次改造共5883元,财政补贴50%,老人只需自付2941.5元。”

记者看到,各地对纳入分散供养特困人员范围的高龄、失能、残疾老年人

家庭给予补贴,有条件的地区还将改造对象范围扩大到城乡低保对象中的高龄、失能、留守、空巢、残疾老年人家庭和计划生育特殊家庭,通过探索“政府补贴一点、企业让利一点、家庭自付一点”的成本分担机制,让老年人家庭能接受、可负担。

有专家认为,要扩大适老化改造覆盖面,满足更多老年人“原居安养”需求,需要明确好各方责任。政府资助适合解决特殊困难老年人的基本需求,而定制化、高品质的适老化需求,还需探索资金分担、管理维护的整体解决方案。

改造质量如何保证?

居家环境适老不适老,老年人关心、家里人操心、全社会挂心。近年来,老年人家庭适老化改造工作取得很大进展,但由于缺失相关标准,各地在改造过程中也面临改造不规范、质量难保证、售后无人管等问题。

2023年,住房和城乡建设部编制《城市居家适

老化改造指导手册》,以图文并茂的形式,为城市老年人家庭适老化改造提供了系统、可行的改造方案和技术路径。

天津市为确保改造质量,在改造后一年内,采取“回头看”等方式,对改造质量、产品功能适用情况等进行跟踪。

山东省依托省级养老服务平台,建立适老化改造信息系统,实现全流程信息化、追溯化管理,动态监测评估各地实施情况。

北京市西城区制定居家适老化改造企业资质准入制度,对评估设计、验收服务机构进行统一遴选、统一培训和统一管理。

妥善解决适老化改造中的现实难题,既有赖于有关方面制定标准、严格监管,也离不开行业的自律自觉。

有专家认为,通过畅通消费举报通道,完善相关纠纷处理机制,严肃处理违规违法行为,才能确保适老化改造有温度有质感,让老年人的居家生活少些磕绊。
张婷

供给,主要是加大老年助餐服务场所建设,包括继续在街镇层面建设集膳食加工配制、外送及集中用餐等功能为一体的社区长者食堂,以及在居村委层面布设更多老年助餐点,同时鼓励在社会餐饮场所设置长者餐桌,鼓励企事业单位食堂参与助餐服务,优化配送服务,利用互联网物流平台、动员和组织多方力量参与为老年人送餐。(张子怡)

上海:养老助餐将实现“补贴跟人走”

本报上海讯 近日,上海市民政局等部门联合出台《关于推进上海市老年助餐服务高质量发展的实施意见》,记者从中获悉,各社区长者食堂对于上海市户籍老年人和常住上海市的外省市户籍老年人,给予同等优惠折扣,上海市户籍的人户分离老年人,按居住

地标准享受补贴。这也意味着,上海养老助餐将实现“补贴跟人走”。

上海老年助餐服务实现跨越式发展,整体水平居于全国前列,目前上海已建成长者食堂350家,老年助餐点约1500个,日均供餐能力超20万客。《关于推进上海市老年助餐服务高质

量发展的实施意见》指出,将构建设施布局合理、服务功能优化的城乡助餐服务网络。至2025年,上海市社区长者食堂数量达到400家,老年助餐点达到2000个,老年人对助餐服务的满意度持续提升。

同时,上海市将进一步扩大和丰富老年助餐服务

民政动态

将政策红利 转化为民生福利

青岛市举办全市基本养老服务政策培训班

本报讯 近日,青岛市民政局举办全市基本养老服务政策培训班。市民政局党组成员、副局长鲁晨出席培训班并致辞。

山东省民政厅养老服务处副处长王振宇做了《山东省养老服务高质量发展三年行动计划(2024-2026年)》政策解读,围绕政策出台背景、主要目标、山东省养老服务发展趋势等方面进行培训与解读。青岛市民政局养老服务处处长乔先华做了青岛市基本养老服务“1+4”政策体系专题解读。中国人民大学老年学研究所所长杜鹏做了《中国人口老龄化的现状与趋势》专题培训,提出在应对人口老龄化国家战略背景下,构建与老龄化进程相适应的养老服务体系,是推动老龄社会治理体系和治理能力现代化的重要途径。(记者 许瑶)

强化技能培训 提升服务能力

2024年青岛养老服务护理人员技能等级提升培训班开班

本报讯 为进一步提升青岛养老护理员服务技能和水平,近日,青岛市2024年养老服务护理人员技能等级提升培训班顺利开班。

本次培训班采取线上理论学习和集中专业理论授课相结合的方式,围绕养老护理基础知识、专业理论知识、生活照护、基础照护、康复服务等方面进行授课。培训班共分为五个班次,全市500名养老护理员将参与此次培训,培训将持续到5月中旬结束。培训结束后,学员不仅可以拿到结业证书,还可报名参加初级养老护理员职业等级评定。在现场教学过程中,授课老师紧扣老人服务需求,通过课件教学、现场示范的方式,把理论知识融入实训操作,进一步深化学员们对养老护理技能的理解和认识。(记者 许瑶)

任钦祖企业不向钱看——爱心奉献

居民享福利 免费饮用健康好水 送检测笔

水,对生命健康至关重要性人们都懂得。换言之,如果没有干净卫生好水饮用,也就难有健康的生命活力。水,是有经济价值的,吃水需要货币交换。

然而在青岛有这样一水站,以曾经的老企业家任钦祖名字注册的水站。其水站多年来,坚持免费为居民群众提供由自来水深度过滤,达到直饮水标准的大桶水,预防为主保健康。

企业爱心奉献,周边居民尽享饮水健康福利,勤勤手跑跑腿

就可省下钱喝干净健康活水,令人十分舒心。

任钦祖企业不向“钱”看,为居民健康饮水赔钱也坚持做。居民常年到水站免费打水,受益居民群众无不高兴地说,真没想到还有如此之好的企业,居民享受到家得健康水福利。笔者问其水站负责人这是为什么?答曰:为的是减轻附近居民群众一点经济负担,喝上一口干净健康好水。值得!任钦祖水站年复一年坚持

为民做好事善事,“供水倒挂”,企业每年要为此付出不少资金。

健康干净好水,是由好的水机制出来的。青岛任钦祖电子商务有限公司,生产经营的任钦祖牌和龙牌水机,不仅水机质量好,且水质达到直饮水标准。青岛地区和省一些地市等许多多家庭使用这两款水机,用者评价两个字——很好!

“任钦祖”坚守职业道德,没良心钱不赚。水机产品微利营销,对一些特殊人群给予特

别优惠照顾。

为可对家庭饮用水,或大小桶装水及山里水等,水质一般性自行检测,凡打进电话咨询相关饮水知识者,均可免费赠送一支智能检测笔。有了它家庭饮用水水质如何就又数了。爱心此举,广受称赞!

生命至上,健康第一。“任钦祖”愿天下的人们喝上干净健康好水,健康舒心尽享社会美好人生!

检测笔数量有限! 先到先得,送完为止!



健康水办公室热线电话:(0532)5556-7777 全国24小时服务中心:131-732-11011